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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. Titolo del sondaggio: "Gli italiani e la povertà energetica” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Ipsos S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: A2a SpA 
 
4. Soggetto acquirente: A2a SpA 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 3-11 ottobre 2024 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web): Comunicato stampa, artiolo pubblicato su Corriere della Sera 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 05/11/2024 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): energia, povertà energetica, risparmio, consumi, situazione economica 
 
9. Popolazione di riferimento: Popolazione italiana dai 18 ai 65 anni 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale  
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di area geografica, età e genere.  
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso +/- 0.6% e +/- 2.8% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1212 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI (Computer 
Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 
 

 

Interviste complete 1212 46% 

Rifiuti/Sostituzioni 1398 54% 

Totale contatti effettuati 2610 100% 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume 
alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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15. Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno 

risposto a ciascuna domanda) 

YEAR/MONTH. Indichi la sua data di nascita.  

 
RESP_GENDER. Lei è ...?  

 _1  Uomo 
 _2  Donna 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

MktSize_IT. Indirizzo di residenza?  

 Provincia: 
 Comune: 
 CAP: 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 

 
ASK ALL 

IT05EDU Qual è il suo ultimo titolo di studio?  
_1 Nessun titolo 
_2 Licenza elementare  
_3 Licenza media  
_4 Diploma di scuola superiore  
_5 Laurea breve/ triennale  
_6 Laurea vecchio ordinamento/ specialistica 
_7 Titolo di studio post universitario (master, phd, …) 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
ASK ALL 

EMP01. Qual è la sua attuale situazione professionale? 

_1 Lavoratore a tempo pieno 
_2 Lavoratore part-time 
_3 Libero professionista/Lavoratore in proprio 
_4 Disoccupato / In cerca di lavoro 
_5 Disoccupato e non cerco lavoro / Inabile al lavoro 
_6 Casalingo/a 
_7 Pensionato/a 
_8 Studente 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
 
IL CONTESTO SOCIO ECONOMICO  
 

 
 

ASK ALL  

Q2. Riguardo al tenore di vita della sua famiglia, negli ultimi 2-3 anni Lei direbbe che…  
1. Il tenore di vita della mia famiglia è migliorato 
2. È stato relativamente facile mantenere il tenore di vita della mia famiglia 
3. È stato relativamente difficile mantenere il tenore di vita della mia famiglia 
4. Il tenore di vita della mia famiglia è peggiorato 
5. Non saprei 
(Totale rispondenti : 96% - Non saprei: 4%) 
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ASK ALL  

Q3. Se pensa ai prossimi 3 anni, Lei ritiene che la situazione economica sua/della sua famiglia ... 
1. Migliorerà 
2. Peggiorerà 
3. Non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. Non saprei 

(Totale rispondenti: 92% - Non saprei: 8%) 
 

 
ASK ALL  

Q5. Tra le seguenti occorrenze che possono capitare, ce n’è qualcuna che teme di non riuscire ad 
affrontare nel prossimo futuro?  
 

1. Sostenere una spesa imprevista 

2. Sostenere una spesa importante, come la sostituzione di un elettrodomestico rotto 

3. Sostenere le spese dentistiche 

4. Pagare le spese della casa (mutuo, affitto, condominio...) 

5. Pagare le bollette di acqua, luce, gas e telefono 

6. Sostenere le spese mediche 

7. Effettuare acquisti non alimentari 

8. Sostenere le spese per l'istruzione dei figli (libri, tasse...) 

9. Acquistare i generi alimentari 

10. Nessuna di questi 

11. Preferisco non rispondere 
(Totale rispondenti: 97% - Non risponde: 3%) 

 

 

CONSUMI E AUMENTO DEI PREZZI 
 

ASK ALL  

Q6. I consumi delle famiglie cambiano nel tempo, per diverse ragioni. Le leggerò ora alcune tipologie 
di consumi. Lei / la sua famiglia ultimamente ha aumentato o ridotto i seguenti consumi … 

 
Attenzione, nel rispondere consideri che non parliamo di spesa ma di consumo 

 
MODALITÀ DI RISPOSTA 

 
1. Molto aumentato il consumo 
2. Un po’ aumentato il consumo 
3. Rimasto più o meno invariato il consumo 
4. Un po’ diminuito il consumo 
5. Molto diminuito il consumo 

 
 

Prodotti alimentari e per la casa 

Viaggi e vacanze 

Telefono, telefonia e internet 

Spese legate all’auto, alla moto ed agli spostamenti  

Vestiario, abbigliamento e accessori 

Ristoranti, pizzerie e bar 

Libri, giornali, riviste 

Cinema, teatro, concerti 
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Cura della persona, capelli, bellezza 

Elettronica ed elettrodomestici 

Energia elettrica e gas  

Sport, palestra, piscina, attività per tenersi in forma fisica 

Donazioni e sostegno ad enti benefici, umanitari, assistenziali, religiosi, culturali 

 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0% per tutti gli item) 

 

ASK ALL  

Q7. Lei quanto è preoccupato dell’impatto degli aumenti del costo dell’energia elettrica e del gas sul 
suo bilancio familiare?  

1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Così così 
4. Poco 
5. Per nulla 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti : 99% - Non saprei: 1%) 

 
 

ASK ALL  

O.5 Secondo lei, nel corso di quest’anno, rispetto al 2023, di quanto sta aumentando la spesa per 
energia elettrica e riscaldamento della sua famiglia?  

1. Meno del 10% 
2. Tra il 10% e il 20% 
3. Tra il 21% e il 30% 
4. Tra il 31% e il 40% 
5. Tra il 41% e il 50% 
6. Oltre il 50% 
7. Non saprei 
(Totale rispondenti: 87% - Non saprei:13%) 
 

 
ASK ALL  

O.6 Quanto crede aumenterà la spesa della sua famiglia per energia elettrica e riscaldamento nel 2025  
rispetto ad oggi? [Meno del 10% 

1. Tra il 10% e il 20% 
2. Tra il 21% e il 30% 
3. Tra il 31% e il 40% 
4. Tra il 41% e il 50% 
5. Oltre il 50% 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 83% - Non saprei:17%) 

 

ASK ALL  

Q10_new Questi aumenti del costo dell’energia elettrica e del gas hanno un impatto importante sul 

bilancio delle famiglie italiane. Secondo lei nel corso del 2024, rispetto al 2023, questi aumenti per le 

famiglie italiane … 

1. Avranno un impatto minore sul bilancio  

2. Avranno un impatto maggiore sul bilancio 

3. Avranno lo stesso impatto 

(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 
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Q10b. Secondo lei, chi dovrebbe farsi carico di questi aumenti? Ne può indicare fino a tre. 
1. I consumatori finali 
2. Il governo, istituendo delle misure specifiche 
3. Le istituzioni europee, perché è un tema che riguarda l’Europa intera 
4. I fornitori stessi di energia elettrica e gas 
5. Le associazioni solidali, no profit 
6. Non saprei 

(Totale rispondenti: 92% - Non saprei:8%) 
 

 

ASK ALL  

Q8. Gli aumenti dell’energia e del gas stanno cambiando gli atteggiamenti di molte famiglie. Lei/La sua 
famiglia avete deciso di porre in essere qualche strategia per fronteggiarli?  
Indichi al massimo le 5 più rilevanti che avete già adottato.  

1. Nessuna, stiamo attendendo gli eventi  
2. Abbiamo ridotto i viaggi in auto/usato di più i mezzi pubblici 
3. Abbiamo ridotto l’uso di aria condizionata/riscaldamento/acqua calda/energia elettrica 
4. Abbiamo liquidato degli investimenti per avere più contanti sui conti 
5. Abbiamo ridotto i consumi alimentari/casalinghi 
6. Abbiamo ridimensionato i piani di viaggio/vacanze 
7. Abbiamo ridotto gli acquisti di vestiario, scarpe, borse 
8. Abbiamo rimandato alcuni acquisti importanti per la casa, mobili, elettrodomestici 
9. Abbiamo ridotto le spese per gli sport/il tempo libero 
10. Abbiamo ridotto i consumi culturali 
11. Abbiamo rimandato alcuni acquisti di tecnologia/telefonia/computer 
12. Abbiamo rinviato il cambio di auto/moto/veicoli 
13. Abbiamo ridotto le spese per i giochi, le lotterie 
14. Abbiamo ridotto le spese per la cura della persona/parrucchieri/estetica 
15. Abbiamo ridotto le spese mediche/farmaci/visite/medicine 
16. Abbiamo ridotto le donazioni ad enti benefici/scientifici 

(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 
 
LA POVERTÀ ENERGETICA E LE INIZIATIVE A PER CONTRASTARLA 
 
ASK ALL  

Q9. Si sente spesso parlare del concetto di povertà energetica. Lei sa di che cosa si tratta?  
 

1. Conosco molto bene l’argomento, mi informo costantemente 
2. So di cosa si tratta 
3. Ne ho solo sentito parlare 
4. Non ho mai sentito parlare dell’argomento 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 
 

ASK ALL Q10. Per povertà energetica si intende l'incapacità da parte di famiglie o individui di 

acquistare un paniere minimo di beni e servizi energetici, con conseguenze sul loro benessere. Le 

famiglie in povertà energetica sono quelle che, avendo una spesa totale “bassa” hanno una spesa 

energetica “eccessiva” (sono costrette a stressare il loro bilancio mensile) oppure una spesa per 

riscaldamento nulla (devono comprimere i consumi essenziali).  Secondo lei, quello della povertà 

energetica è un problema che interessa anche l’Italia attualmente?  

 
1. Sì, in maniera importante 
2. Sì, ma solo marginalmente 
3. No, in Italia non c’è questo problema 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 
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IF COD. 1, 2 AT Q10 

Q11. In che misura ciascuno dei seguenti fattori ha contribuito ad aggravare la situazione relativa alla 
povertà energetica in Italia? 
 
MODALITÀ DI RISPOSTA 
 

• Molto  

• Abbastanza  

• Così così 

• Poco 

• Per nulla 

• Non saprei 
 

1. Il cambiamento nel modello di consumo / stile di vita (es. con 
l’aumento del tempo passato a casa) 

Non saprei:3% 

2. La crisi sanitaria da Covid-19 Non saprei:3% 

3. Il rallentamento dell’economia nel corso del periodo pandemico Non saprei:3% 

4. L’aumento del costo delle materie prime energetiche  Non saprei:3% 

5. La cosiddetta transizione verde (ossia le regole europee per la de-
carbonizzazione e l'abbattimento delle emissioni 

Non saprei:6% 

6. La guerra in Ucraina e il conseguente rincaro energia Non saprei:2% 

7. L’aumento dei prezzi / inflazione Non saprei:2% 

8. L’instabilità legata allo scenario geopolitico  Non saprei:5% 

 
IF COD. 1, 2 AT Q10 

Q12. Secondo lei, che percentuale di famiglie in Italia attualmente è interessata dalla problematica 
della povertà energetica? 

1. Meno dell’1% delle famiglie italiane 
2. Tra l’1% e il 10%  
3. Tra l’11% e il 20%  
4. Tra il 21% e il 30%  
5. Oltre il 30% 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 88% - Non saprei:12%) 
 

IF COD. 1, 2 AT Q10 

Q13. Secondo lei, rispetto a 3 anni fa, il numero di famiglie in questa condizione è … 
1. Fortemente aumentato 
2. Aumentato 
3. Rimasto invariato 
4. Diminuito 
5. Fortemente diminuito  
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 94% - Non saprei:6%) 

 
IF COD. 1, 2 AT Q10 

Q13.1 E pensando ai prossimi 3 anni, il numero di famiglie in questa condizione … 
1. Aumenterà fortemente 
2. Aumenterà  
3. Rimarrà invariato 
4. Diminuirà  
5. Diminuirà fortemente 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 91% - Non saprei:9%) 
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COMUNITÀ ENERGETICHE RINNOVABILI 

 

CE.1 Lei quanto ritiene di conoscere il concetto di comunità energetica rinnovabile?  
 

1. Conosco molto bene l’argomento 
2. Conosco l’argomento a grandi linee 
3. Conosco di nome, ne ho solo sentito parlare 
4. Non ne ho mai sentito parlare 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa:0%) 
 

Le “comunità energetiche rinnovabili” indicano un’associazione di utenti (privati cittadini, attività 
commerciali, pubbliche amministrazioni locali, piccole e medie imprese) che si aggregano per vendere, 
acquistare (o entrambe le cose) a km0 l’energia prodotta da fonti rinnovabili. Gli utenti possono accedere 
alla comunità come consumatori, oppure come produttori che auto-consumano ed immettono poi nella rete 
l’eccesso di energia, o ancora esclusivamente come produttori. I benefici di queste iniziative sono ambientali 
(il ricorso alle rinnovabili a km zero, la riduzione di emissioni CO2), economici (gli incentivi previsti dalla legge 
per l’energia condivisa, la possibilità di vendere nella Comunità Energetica l’energia prodotta in eccesso 
rispetto al proprio fabbisogno) e sociali (la rete di condivisione e sostegno che si viene a creare). 
 

CE.2 Lei direbbe che la descrizione che ha appena letto…  
 

1. Esprime esattamente il concetto che avevo in mente 
2. Esprime abbastanza quello che avevo in mente 
3. Conoscevo il concetto, ma non sapevo che si chiamasse comunità energetica rinnovabile 
4. Avevo sentito parlare di comunità energetica rinnovabile ma non è questo il concetto che avevo in 

mente 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa:0%) 

 

[A TUTTI] 

CE.3 Sarebbe interessato a entrare a far parte di una comunità energetica rinnovabile?  
1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non saprei 
(Totale rispondenti: 84% - Non saprei:16%) 

 

[A TUTTI] 
CE.4 Qual è la principale opportunità che lei vede nella partecipazione ad una comunità energetica 
rinnovabile? Può indicarne fino a 3.  

1. Avere vantaggi in termini di risparmi sulla bolletta energetica 
1. Garantire l’indipendenza energetica dai fornitori di energia tradizionali  
2. Accelerare la transizione ecologica verso un modello di sviluppo più sostenibile sotto il profilo socio-

ambientale 
3. Prevenire e combattere la povertà energetica 
4. Rafforzare i legami di comunità sul territorio e tra i cittadini 
5. Garantire una fornitura energetica più stabile e affidabile, riducendo la vulnerabilità a interruzioni e 

crisi energetiche 
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6. Promuovere l’economia locale attraverso la creazione di posti di lavoro e opportunità per le aziende 
che si occupano di installazione, manutenzione e gestione delle infrastrutture energetiche 

7. Non so 
(Totale rispondenti: 95% - Non sa:5%) 

 

[A TUTTI] 
CE.5 Qual è la principale sfida, difficoltà che lei vede nella partecipazione ad una comunità energetica 
rinnovabile? Può indicarne fino a 3.  

1. I lunghi tempi di realizzazione 
2. Gli investimenti economici che richiede 
3. Il cambio di mentalità, la trasformazione culturale che richiede 
4. L’incertezza sugli incentivi, sulla convenienza economica 
5. La necessità di conoscere le normative, la burocrazia 
6. La gestione della comunità e dei potenziali conflitti 
7. Il rischio che alcuni utenti ci guadagnino più di altri 
8. Il rischio che sia solo una “moda” 
9. Altro motivo 
10. Non so 
(Totale rispondenti: 92% - Non sa:8%) 

 

[A TUTTI] 
CE.6 Secondo lei, chi dovrebbe avere un ruolo di promozione dello strumento delle comunità energetiche?  

1. Le amministrazioni locali 
2. La comunità / i cittadini 
3. Il Governo 
4. Le associazioni di categoria 
5. Le Università / Fondazioni / enti di Ricerca 
6. Le imprese 
7. I provider di energia 
8. La comunità europea 
9. Le diocesi / parrocchie 

10. Altro 
11. Non so 
(Totale rispondenti: 90% - Non sa:10%) 

 

EDUCAZIONE ENERGETICA 

 

ASK ALL 
EE.1 Per ciascuno dei seguenti termini/concetti, potrebbe indicare in che misura li conosce? 

1. Efficienza energetica di una casa 

2. Impianti fotovoltaici 

3. Impianti eolici 

4. Unità di misura del consumo di gas 

5. Unità di misura del consumo di energia elettrica  

6. Classe energetica di un’abitazione 

7. Fascia oraria di erogazione dell’energia elettrica 
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[RISPOSTE] 
1. So bene di cosa si tratta 

2. Conosco solo per sentito dire 

3. Mai sentito prima d’ora 

(Totale rispondenti: 90% - Non sa:10% per ogni item) 
 

ASK ALL 

EE.2 Qual è il sistema di illuminazione più efficiente in termini di risparmio di energia elettrica?  
1) Lampadine a led  

2) Lampadine fluorescenti 

3) Lampadine alogene 

4) Lampadine a incandescenza 

5) Non so 

(Totale rispondenti: 95% - Non sa:5%) 

 

EE.3 Quale tra le seguenti opzioni rappresenta la classe energetica che permette di risparmiare più energia 
in una casa?  

1) Classe G 

2) Classe A1 

3) Classe C 

4) Classe A4  

5) Non so 

(Totale rispondenti: 88% - Non sa:12%) 

 

EE.4 Qual è l’unità di misura del consumo di energia elettrica?  
1) Standard metro cubo (Smc) 

2) Metri al secondo (m/s) 

3) Ampere (A) 

4) Kilowattora (kWh)  

5) Non so 

(Totale rispondenti: 96% - Non sa:4%) 

 

EE.5 Qual è l’unità di misura del consumo di gas?  
1) Standard metro cubo (Smc) 

2) Metri al secondo (m/s) 

3) Ampere (A) 

4) Kilowattora (kWh)  

5) Non so 

(Totale rispondenti: 91% - Non sa:9%) 
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EE.6 Da quale tipo di energia sono alimentati gli impianti fotovoltaici?  
1) Eolica 

2) Idroelettrica 

3) Gas  

4) Solare  

5) Non so 

(Totale rispondenti: 97% - Non sa:3%) 

 
ASK ALL 

F.1. In Italia opera una fondazione che si occupa di aiutare le persone in difficoltà economica e sociale, 
con particolare attenzione alla povertà energetica. Questa fondazione, tramite la raccolta di donazioni 
di privati, istituzioni e aziende, ha l’obiettivo di migliorare la qualità della vita di queste persone 
attraverso il pagamento delle forniture di energia, la distribuzione di beni di prima necessità, ma anche 
attraverso percorsi di reinserimento sociale e lavorativo insieme a corsi di educazione all’uso 
consapevole dell’energia e al suo risparmio.  
Lei ha mai sentito parlare di questa Fondazione? 

1. Sì  
2. No 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 
F.2. Ricorda il nome di questa fondazione?   
 
ASK ALL 

F.3. Il nome di questa fondazione è Banco dell’energia. Lei ne ha mai sentito parlare?  
1. Sì  
2. No 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 
ASK ALL 

F.4. Per quanto ne sa, Banco dell’energia è un’iniziativa promossa da …  
1. Eni  
2. Enel  
3. Edison Energia 
4. Sorgenia 
5. A2A  
6. E-On 
7. Engie 
8. Hera Comm 
9. Acea Energia 
10. Iren 
11. Altro ____  
12. Non saprei 
(Totale rispondenti: 18% - Non saprei:82%) 

 
ASK ALL 

F.5. Banco dell’energia è un’iniziativa promossa da A2A, che raccoglie donazioni di privati, istituzioni 
e aziende, oltre a donazioni della stessa A2A, e le utilizza per sostenere i progetti specifici destinati 
alle famiglie vulnerabili attraverso una rete di organizzazioni non profit. Quanto reputa efficace questa 
iniziativa ai fini di contrastare la povertà energetica?  

1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Così così 
4. Poco 
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5. Per nulla 
6. Non saprei 

(Totale rispondenti: 82% - Non saprei:18%) 
 

ASK ALL 

F.6. Quanto riterrebbe utile che Banco dell’energia proponesse delle iniziative per contrastare la 
povertà energetica nella sua comunità locale, ad esempio nel suo quartiere o nel suo comune? 

1. Estremamente utile 
2. Molto  
3. Abbastanza  
4. Così così 
5. Poco 
6. Per nulla 
7. Non saprei 

(Totale rispondenti: 88% - Non saprei:12%) 
 
 

ASK ALL 

F.7. Sapere che A2A promuove questo tipo di iniziativa, quanto migliora ai suoi occhi la reputazione 
dell’azienda? 

1. Molto  
2. Abbastanza   
3. Così così 
4. Poco  
5. Per nulla 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 89% - Non saprei:11%) 

 
 

ASK ALL 

F.8 Supponendo che le seguenti categorie di persone siano in condizioni di difficoltà economica/ 
povertà energetica, chi secondo lei dovrebbe essere il principale destinatario di queste iniziative di 
Banco dell’Energia?  

1. Anziani 
2. Famiglie numerose (ad esempio con 4 o più figli) e monoreddito 
3. Famiglie che vivono in condizioni di povertà  
4. Persone che perdono il lavoro 
5. Stranieri 
6. Altro 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 

ASK ALL 

ENERG. Infine, qualche ultima domanda su di lei. Qual è il suo fornitore di ENERGIA ELETTRICA presso la 
sua abitazione principale?  

1. Eni (Eni, Eni gas e luce, Plenitude)  
2. Enel (Enel Energia, Enel distribuzione, Enel Green Power) 
3. Edison Energia 
4. Sorgenia 
5. A2A  
6. E-On 
7. Engie (ex GDF suez) 
8. Hera Comm 
9. Acea Energia 
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10. Iren 
11. Altro fornitore____  
12. Non ho un fornitore di energia elettrica, mi approvvigiono autonomamente 
13. Non sa / Non ricorda  

(Totale rispondenti: 91% - Non sa/ non ricorda:9%) 
 
ASK ALL 

GAS. E qual è il suo fornitore di GAS presso la sua abitazione principale? 
 

1. Eni (Eni, Eni gas e luce, Plenitude)  
2. Enel (Enel Energia, Enel distribuzione, Enel Green Power) 
3. Edison Energia 
4. Sorgenia 
5. A2A  
6. E-On 
7. Engie (ex GDF suez) 
8. Hera Comm 
9. Acea Energia 
10. Iren 
11. Altro fornitore____  
12. Non ho un fornitore di gas, mi approvvigiono autonomamente 
13. Non sa / Non ricorda  

        (Totale rispondenti: 90% - Non sa/ non ricorda:10%) 
 
ASK ALL  

O.1 In quale tipologia di abitazione vive?  
1. Appartamento  
2. Casa indipendente 
3. Villa / villetta a schiera 
4. Altro  

(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 
 
ASK ALL 

O.2 Qual è la classe di efficienza energetica della casa in cui vive, se ne è a conoscenza?  
5. A 
6. B 
7. C 
8. D 
9. E 
10. F 
11. G 
12. Non ne sono a conoscenza / non ricordo 
(Totale rispondenti: 51% - Non ricordo:49%) 

 
ASK ALL 

P.3 Qual è la sua condizione familiare?  
1. single e vive da solo/a 
2. single e vive nella famiglia di origine 
3. single con figli 
4. coppia senza figli 
5. coppia con figli 
6. Altro  
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 
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IF CODE 3 OR 5 AT P.3 
P.4 In quali delle seguenti fasce di età rientrano i suoi figli?  
 

1. 0-5 anni 
2. 6-10 
3. 11-13 anni 
4. 14-18 anni 
5. 19 anni e oltre 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 
 
P.5 Quale dei seguenti comportamenti lei adotta abitualmente o ha intenzione di adottare a breve per 
contribuire alla salvaguardia del pianeta? 
 
MODALITÀ DI RISPOSTA 
 

1. Lo faccio già abitualmente 
2. Non lo faccio abitualmente ma ho intenzione di impegnarmi a breve 
3. Non lo faccio e dubito che inizierò a farlo a breve 

 
 
 

1. Stendere i vestiti, invece di usare un'asciugatrice elettrica o a gas 

2. Non usare l’aria condizionata 

3. Non prendere l’aereo 

4. Comprare esclusivamente prodotti con imballaggi ridotti e/o riciclabili 

5. Consumare carne meno di 4 volte al mese 

6. Farmi la doccia/bagno massimo 2 volte a settimana per risparmiare acqua 

7. Non consumare acqua in bottiglie di plastica 

8. Comprare energia solo da fonti rinnovabili 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0% per ogni item) 

 
ASK ALL 

P.7 Leggerà alcune affermazioni che descrivono dei comportamenti e delle attitudini che riguardano la 
vita di tutti i giorni. Indichi per ciascuna in che misura si adatta a lei e alla sua famiglia. 
 
 

 Si 
adatta 
molto 

Si adatta 
abbastanza 

Si 
adatta 
poco 

Non si 
adatta 
per 
nulla 

Acquistare prodotti del mercato Equo e Solidale mi fa 
sentire soddisfatto 

    

Sono molto attento al risparmio energetico: risparmio 
della luce, elettrodomestici di classe energetica 
superiore (es. A, …), lampadine a basso consumo, 
infissi di qualità etc. 

    

Faccio sempre con cura la raccolta differenziata     

Sono molto attento al consumo d’acqua, cercando di 
ridurne gli sprechi 

    

Sono molto attento allo spreco di cibo     

Sono attento agli sprechi anche quando consumo fuori 
casa, non solo per ragioni economiche 

    

Per gli spostamenti uso prevalentemente i mezzi 
pubblici 
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Sono sostenitore della “sharing economy” (car sharing, 
bike sharing, multiproprietà.. ) e spero che questa 
cultura possa diffondersi sempre più 

    

Sono orgoglioso di supportare e fare donazioni ad enti 
benefici, umanitari o culturali 

    

Fare volontariato è per me molto importante     

Fare parte di associazioni culturali è per me molto 
importante 

    

Sono sicuro su come essere efficiente sui consumi 
elettrici e gas 

    

Sono sicuro di poter aiutare anche altre persone (vicini, 
parenti, etc.) a consumare in modo efficiente 

    

Sono a conoscenza della possibilità di cambiare 
contratto per il gas e per l’elettricità e so dove trovare le 
informazioni per valutare e comparare i contratti 

    

(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0% per ogni item) 
 

ASK ALL 
E3. Pensando al modo in cui Lei si informa, quanto spesso le capita di …. E3. Pensando al modo in cui 

Lei si informa, le capita mai di ….  

 

1. Guardare programmi televisivi di informazione, politica e sociale 

2. Leggere le pagine economico-finanziare di un quotidiano 

3. Partecipare attivamente a community e blog su temi di attualità ed economico-finanziari 

4. Ascoltare un giornale radio nazionale  
5. Seguire in tv un telegiornale nazionale 
6. Acquistare e leggere un quotidiano di informazione 
7. Visitare siti di informazione, di attualità, di giornali o agenzie stampa 

  (Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 
 
 
ASK ALL 
P.9 Come definirebbe il tenore di vita suo /della sua famiglia?  

1. alto 

2. medio-alto 

3. medio 

4. medio-basso  

5. basso 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 
IF CODES 1,2,3 AT EMP01 
P.10 Esattamente quale è la sua professione?  

1. Imprenditore 
2. Libero professionista iscritto ad un albo 
3. Lavoratore autonomo 
4. Commerciante, proprietario/titolare di attività 
5. Commerciante dipendente/impiegato 
6. Artigiano, proprietario/titolare di attività 
7. Artigiano dipendente 
8. Socio di cooperativa di lavoro/produzione 
9. Agricoltore conduttore 
10. Dirigente / quadro e direttivo (anche medico/funzionario) 
11. Insegnante / docente 
12. Impiegato (lavoratore dipendente in categorie intermedie) 
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13. Operaio / Bracciante 
14. Altro occupato 
(Totale rispondenti: 100% - Non saprei:0%) 

 
 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo 
gli standard di qualità ASSIRM. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Allegato A- Elenco Comuni : 
 
Abriola 

Aci Castello 

Acireale 

Acquaviva delle Fonti 

Acqui Terme 

Acri 

Adelfia 

Adrara San Martino 

Adro 

Afragola 

Agazzano 

Aggius 

Agliè 

Agra 

Agropoli 

Airola 

Alagna 

Alatri 

Alba Adriatica 

Albagiara 
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Albano Sant'Alessandro 

Albera Ligure 

Albignasego 

Albino 

Albiolo 

Albuzzano 

Alessandria 

Alfianello 

Alghero 

Alia 

Allein 

Almenno San Bartolomeo 

Altamura 

Altavilla Milicia 

Altilia 

Altissimo 

Altivole 

Alzano Lombardo 

Alzano Scrivia 

Amato 

Ancona 

Andreis 

Andria 

Anela 

Angiari 

Angri 

Annone Veneto 

Anzio 

Apice 

Apollosa 

Arcene 

Arcisate 

Arcole 

Arcore 

Ardesio 

Arena Po 

Arezzo 

Argelato 

Argenta 

Ari 

Arielli 

Arnesano 
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Artena 

Arzana 

Ascoli Piceno 

Asola 

Asolo 

Assago 

Assemini 

Asti 

Attimis 

Augusta 

Aulla 

Avegno 

Avellino 

Avetrana 

Avezzano 

Avola 

Azzano Decimo 

Badia Calavena 

Badia Polesine 

Bagheria 

Bagnacavallo 

Bagnaria 

Bagnaria Arsa 

Bagnolo Mella 

Baldissero d'Alba 

Baone 

Baranello 

Barasso 

Barbona 

Barcellona Pozzo di Gotto 

Bareggio 

Bari 

Bari Sardo 

Barletta 

Barni 

Baronissi 

Baselga di Pinè 

Baselice 

Basiano 

Bellaria-Igea Marina 

Bellegra 

Benevento 
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Bergamo 

Bernalda 

Bernate Ticino 

Besano 

Beverino 

Bianchi 

Biassono 

Biella 

Bieno 

Binasco 

Binetto 

Bisceglie 

Bitonto 

Bocchigliero 

Bollate 

Bologna 

Bolzano/Bozen 

Bondeno 

Bono 

Bordighera 

Borgetto 

Borghi 

Borgo Mantovano 

Borgo San Dalmazzo 

Borgo Ticino 

Borgo Virgilio 

Borgoricco 

Bovolenta 

Bozzolo 

Brendola 

Brescia 

Bresso 

Brindisi 

Brione 

Brittoli 

Broccostella 

Broni 

Bronte 

Brugherio 

Brunico/Bruneck 

Buccinasco 
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Buja 

Bussero 

Busto Arsizio 

Buttapietra 

Caerano di San Marco 

Cagliari 

Cagnano Varano 

Cairo Montenotte 

Caivano 

Calenzano 

Caltagirone 

Caltanissetta 

Calto 

Campi Bisenzio 

Campo Calabro 

Campobasso 

Campobello di Mazara 

Campochiaro 

Campodarsego 

Campogalliano 

Camporotondo Etneo 

Camposano 

Canale 

Cancello ed Arnone 

Canicattì 

Canneto Pavese 

Cannobio 

Canosa di Puglia 

Cantù 

Capaci 

Capodrise 

Capoterra 

Cardito 

Carini 

Carlantino 

Carmignano 

Carnago 

Caronno Pertusella 

Carpi 

Carpignano Sesia 

Carpinone 

Carrara 
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Casalecchio di Reno 

Casaletto di Sopra 

Casalmaggiore 

Casalnuovo di Napoli 

Casape 

Casarsa della Delizia 

Casarza Ligure 

Casavatore 

Caselle Torinese 

Caserta 

Casorate Primo 

Caspoggio 

Cassano all'Ionio 

Cassano Magnago 

Cassina de' Pecchi 

Cassina Valsassina 

Castel Gandolfo 

Castelbuono 

Castelfidardo 

Castelfranco Emilia 

Castello d'Agogna 

Castelpetroso 

Castelplanio 

Castiglion Fiorentino 

Castiglione d'Adda 

Castiglione delle Stiviere 

Castiglione Olona 

Castione Andevenno 

Catania 

Catanzaro 

Cava de' Tirreni 

Cave 

Cavriglia 

Cazzago San Martino 

Cellino Attanasio 

Cenate Sotto 

Cento 

Cercola 

Cerrione 

Cerro Maggiore 

Cervinara 

Cesano Maderno 
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Cesena 

Chianciano Terme 

Chiari 

Chiavenna 

Chieri 

Chieti 

Ciampino 

Cimadolmo 

Cimbergo 

Cinisello Balsamo 

Città Sant'Angelo 

Civate 

Civitanova Marche 

Cocconato 

Codigoro 

Codogno 

Colico 

Colle di Val d'Elsa 

Colleferro 

Collesalvetti 

Collinas 

Cologne 

Cologno al Serio 

Cologno Monzese 

Colorno 

Colverde 

Comano Terme 

Como 

Concorezzo 

Conegliano 

Conselice 

Copparo 

Corato 

Corbetta 

Coriano 

Corigliano-Rossano 

Cormano 

Correggio 

Corsico 

Cosenza 

Creazzo 

Crocefieschi 
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Crocetta del Montello 

Crotone 

Cuneo 

Cuorgnè 

Dalmine 

Delianuova 

Desio 

Dolianova 

Domodossola 

Edolo 

Ello 

Empoli 

Enna 

Erba 

Ercolano 

Faenza 

Falconara Marittima 

Fano 

Fasano 

Favara 

Ferentino 

Ferrandina 

Firenze 

Fiumicino 

Foggia 

Fondi 

Fontanellato 

Fontevivo 

Forlì 

Forlimpopoli 

Formia 

Formigine 

Fossano 

Fossò 

Francavilla al Mare 

Frattamaggiore 

Frosinone 

Gaeta 

Galatina 

Gallarate 

Galtellì 

Gangi 
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Garbagnate Milanese 

Garessio 

Gattinara 

Gela 

Genova 

Giarratana 

Giarre 

Giffoni Valle Piana 

Gioia del Colle 

Giugliano in Campania 

Giulianova 

Gorizia 

Gorla Minore 

Gozzano 

Granarolo dell'Emilia 

Gravina di Catania 

Grazzanise 

Greve in Chianti 

Grezzago 

Grosseto 

Grottammare 

Grugliasco 

Grumo Nevano 

Guardia Sanframondi 

Gubbio 

Guidonia Montecelio 

Iglesias 

Imola 

Invorio 

Inzago 

Isernia 

Isola della Scala 

Isola di Capo Rizzuto 

Ivrea 

La Cassa 

La Morra 

Ladispoli 

Lainate 

Lamezia Terme 

Lanciano 

Lanusei 

Lanuvio 
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L'Aquila 

Lastra a Signa 

Latiano 

Latina 

Lavagna 

Laveno-Mombello 

Lecce 

Leggiuno 

Lemie 

Lentate sul Seveso 

Lentini 

Lessolo 

Licata 

Lissone 

Livorno 

Locana 

Locate di Triulzi 

Locri 

Lodi 

Lodi Vecchio 

Lonate Pozzolo 

Lucca 

Lucera 

Luco dei Marsi 

Luino 

Lumezzane 

Luni 

Lusernetta 

Luzzara 

Macerata 

Magenta 

Maglie 

Magnacavallo 

Mandello del Lario 

Manduria 

Manerbio 

Mantova 

Marcianise 

Mariano Comense 

Marino 

Marliana 

Martina Franca 
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Mascali 

Maslianico 

Masone 

Massa 

Mathi 

Meda 

Medicina 

Meldola 

Melegnano 

Messina 

Mezzanego 

Milano 

Milo 

Mira 

Mirandola 

Mirano 

Misterbianco 

Modena 

Modica 

Modigliana 

Mogliano Veneto 

Moio della Civitella 

Mola di Bari 

Molfetta 

Moliterno 

Mondaino 

Mondovì 

Mongrando 

Monopoli 

Monselice 

Monserrato 

Montagnana 

Montalenghe 

Montalto Dora 

Montanaso Lombardo 

Monte Urano 

Montegabbione 

Montemurlo 

Monteroni d'Arbia 

Monterubbiano 

Montescudo-Monte Colombo 

Montese 
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Montopoli in Val d'Arno 

Monza 

Mortara 

Muravera 

Musile di Piave 

Nago-Torbole 

Nanto 

Napoli 

Narni 

Naro 

Nembro 

Nereto 

Noale 

Nocera Inferiore 

Noceto 

Nogara 

Noicattaro 

Nova Siri 

Novara 

Noventa Vicentina 

Novoli 

Nuoro 

Opera 

Orani 

Oria 

Orta Nova 

Oschiri 

Ossona 

Ostuni 

Ovada 

Paceco 

Padova 

Padula 

Paglieta 

Palermo 

Palma Campania 

Palo del Colle 

Pandino 

Parma 

Partinico 

Paternò 

Paullo 
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Pavia 

Perugia 

Pesaro 

Pescara 

Pescarolo ed Uniti 

Piacenza 

Pianella 

Pianezza 

Pietrastornina 

Pignataro Maggiore 

Piove di Sacco 

Pisa 

Pisogne 

Pisticci 

Pistoia 

Poggio a Caiano 

Pomezia 

Pomigliano d'Arco 

Pontassieve 

Ponte Buggianese 

Ponte di Piave 

Porcari 

Pordenone 

Porto Empedocle 

Porto San Giorgio 

Porto Sant'Elpidio 

Portogruaro 

Portomaggiore 

Potenza 

Pozzallo 

Pozzuoli 

Prato 

Presicce-Acquarica 

Prizzi 

Pula 

Pulfero 

Quarrata 

Quarto 

Quartu Sant'Elena 

Quiliano 

Ragusa 

Rapallo 
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Recanati 

Refrontolo 

Reggio di Calabria 

Reggio nell'Emilia 

Reggiolo 

Rende 

Renon/Ritten 

Rescaldina 

Rho 

Riccione 

Rignano Flaminio 

Rimini 

Rionero in Vulture 

Riva del Garda 

Robbiate 

Rocca di Papa 

Roma 

Rometta 

Rosignano Marittimo 

Rovellasca 

Roverè Veronese 

Rozzano 

Rubiera 

Salerno 

San Bartolomeo in Galdo 

San Benedetto del Tronto 

San Biagio di Callalta 

San Cipriano d'Aversa 

San Cipriano Picentino 

San Filippo del Mela 

San Giorgio Bigarello 

San Giorgio di Piano 

San Giovanni la Punta 

San Giovanni Lupatoto 

San Giovanni Rotondo 

San Giovanni Valdarno 

San Giuliano Milanese 

San Giustino 

San Gregorio d'Ippona 

San Martino Buon Albergo 

San Martino in Rio 

San Mauro Torinese 
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San Miniato 

San Nicandro Garganico 

San Pietro in Cariano 

San Prisco 

San Quirico d'Orcia 

San Severo 

San Vito al Tagliamento 

San Vito dei Normanni 

Sanluri 

Sanremo 

Santa Caterina Villarmosa 

Santa Teresa di Riva 

Sant'Arsenio 

Santena 

Sant'Omero 

Sapri 

Sarezzo 

Sarno 

Saronno 

Sarzana 

Sassari 

Savignano sul Rubicone 

Savona 

Scandicci 

Sciacca 

Scopa 

Scorzè 

Sedico 

Segrate 

Selargius 

Senigallia 

Senise 

Seregno 

Serina 

Sermoneta 

Serramanna 

Sesto Fiorentino 

Sesto San Giovanni 

Settimo Milanese 

Settimo Torinese 

Seveso 

Siena 
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Signa 

Sinalunga 

Siracusa 

Solaro 

Soliera 

Solofra 

Somma Lombardo 

Sorbolo Mezzani 

Soresina 

Soriano nel Cimino 

Spadafora 

Spilamberto 

Spoleto 

Sulmona 

Taormina 

Taranto 

Tarquinia 

Tavernerio 

Taviano 

Teglio 

Terlizzi 

Termoli 

Terni 

Tirano 

Tivoli 

Tolentino 

Torchiara 

Torino 

Torre Annunziata 

Torremaggiore 

Tortolì 

Tortona 

Trani 

Trapani 

Trecate 

Trento 

Trentola Ducenta 

Trepuzzi 

Treviglio 

Treviolo 

Treviso 

Trieste 
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Triggiano 

Tuoro sul Trasimeno 

Turbigo 

Tursi 

Udine 

Val Brembilla 

Valdagno 

Valgioie 

Valverde 

Varese 

Vasto 

Venafro 

Venaria Reale 

Venezia 

Vercelli 

Verdello 

Vermezzo con Zelo 

Verona 

Viagrande 

Vibo Valentia 

Vicenza 

Vietri di Potenza 

Vigevano 

Villacidro 

Villafranca di Verona 

Villafranca in Lunigiana 

Villafranca Piemonte 

Vimercate 

Vimodrone 

Vinovo 

Viterbo 

Vittoria 

Vittorio Veneto 

Zagarolo 
 


